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Significado dos icones
da apostila

Para facilitar o seu estudo e a compreensao imediata do conteudo apresentado, ao longo
de todas as apostilas, vocé vai encontrar essas pequenas figuras ao lado do texto. Elas tém
0 objetivo de chamar a sua atencdo para determinados trechos do conteddo, com uma
funcdo especifica, como apresentamos a seguir.

Texto-destaque: sdo definicdes, conceitos ou afirmacdes importantes

as quais vocé deve estar atento.

Glossario: Informacgbes pertinentes ao texto, para situa-lo melhor sobre deter minado

termo, autor, entidade, fato ou época, que vocé pode desconhecer.

SAIBA MAIS! Se vocé quiser complementar ou aprofundar o conteu-
do apresentado na apostila, tem a opg¢do de links na internet, onde

pode obter videos, sites ou artigos relacionados ao tema.

Para refletir: sdo momentos para vocé refletir sobre os aspectos
apontados, relacionando-os com a sua pratica profissional e cotidiana.
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Apresentacado

Nesta disciplina serdao abordados contetidos relacionados a financas, em destaque para
Matematica Financeira. Serdo apresentados os contetidos basicos de matematica financeira,
tais como: juros simples e composto, equivaléncia de taxas, sistemas de amortizacao e
métodos de avaliacdo de projetos.

O objetivo é proporcionar aos alunos um conhecimento basico, pratico e tedrico dos
topicos mais relevantes da matematica financeira. Alinhando conhecimento, com a vivencia
diaria dos alunos, em situacdes de uso da matematica financeira. Além do uso de planilhas
eletrénicas como ferramenta de calculos.

Todas os capitulos do material, tratardo o assunto de forma acessivel, procurando
explorar a curiosidade do aluno com exercicios propostos e resolvidos. De forma que o aluno
possa compreender e colocar em pratica o conteludo aprendido.

Bons estudos!

Os autores.
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Fluxo de caixa

1.DEFINICAO

O fluxo de caixa é um diagrama que ilustra a movimentacgédo entre entradas e saidas de
valores durante um periodo. Por meio dele, podemos visualizar a situagdo econdmica de um
negdécio ou de uma aplicagao financeira (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017).

Graficamente, os valores positivos sdo representados por vetores acima da linha do
periodo e os valores negativos sdo indicados por vetores abaixo da mesma linha. O fluxo de
caixa é classificado em uniforme (imagem 1), se apresentar valores futuros constantes, ou
ndo uniforme (imagem 2), se os valores futuros forem diferentes.

Periodo g 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Imagem 1: Fluxo de caixa uniforme

Periodo 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Imagem 2: Fluxo de caixa ndo uniforme




Para construir o fluxo de caixa, é necessario saber todas as receitas (entradas) e despesas
(saidas). Ambas podem ser do dia, do més, trimestre, do semestre ou do ano, entre outros.

No fluxo de caixa:
Receitas = entradas
Despesas = saidas

As entradas e as saidas devem ser da mesma unidade de tempo. Por exemplo, se as
receitas forem do més, as despesas levantadas devem ser, também, daquele més. Os valores
qgue formam o fluxo sao resultados da subtracdo entre as receitas e as despesas do periodo

« Exemplo 1:

Pedro é funcionario publico, tem um casal de filhos pequenos e é casado. Todos moram
juntos e sua esposa encontra-se desempregada. Ele recebe RS 2.000,00 ao més. Pedro
registra, mensalmente, todos os gastos da familia. Em janeiro de 2019, com todas as despesas
de 2018 em maos, ele decidiu montar o fluxo de caixa do ano anterior.

TABELA 1: Gastos de 2018 da familia de Pedro

MES GASTOS (R$)
Janeiro R$ 2.050,18
Fevereiro R$ 2.010,00
Marco R$ 1.750,00
Abril RS 1.600,00
Maio R$ 1.600,00
Junho RS 1.600,00
Julho R$ 1.680,00
Agosto R$ 1.865,00
Setembro RS 1.784,00
Outubro R$ 1.698,56
Novembro RS 2.089,20
Dezembro R$ 1.580,90

No exemplo, o valor da entrada é fixo (R$ 2.000,00) e os valores de saida variam conforme
os meses. Na tabela 2, temos a subtracdo entre as entradas e as saidas.

Os valores que constituem o fluxo de caixa sao a subtracao entre entradas e
as saidas
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TABELA 2: Valores que irao ao fluxo de caixa de 2018

MES ENTRADA (R$) - SAIDA (R$) = VALOR DO FLUXO (R$)
Janeiro R$ 2.000,00 - R$ 2.050,18 =- R$ 50,18
Fevereiro R$ 2.000,00 - RS 2.010,00 = - R$ 10,00
Marco R$ 2.000,00 - RS 1.750,00 = R$ 250,00
Abril R$ 2.000,00 - RS 1.600,00 = RS 400,00
Maio R$ 2.000,00 - R$ 1.600,00 = R$ 400,00
Junho R$ 2.000,00 - R$ 1.600,00 = RS 400,00
Julho R$ 2.000,00 - RS 1.680,00 = RS 320,00
Agosto R$ 2.000,00 - RS 1.865,00 = RS 135,00
Setembro R$ 2.000,00 - R$ 1.784,00 = R$ 216,00
Outubro R$ 2.000,00 - RS 1.698,56 = RS 301,44
Novembro R$ 2.000,00 - RS 2.089,20 = - R$ 89,20
Dezembro R$ 2.000,00 - RS 1.580,90 = RS 419,10
R$ 400,00 R$ 400,00 R$ 400,00 R$ 419,10
R$ 320,00 RS 301,44
R$ 250,00
R$ 216,00
R$ 135,00
Més jan fev mar abr mai jun jul ago set out nov dez
R$ 50;18_R$ 10,00 RS 89 20

Imagem 3: Fluxo de caixa da familia de Pedro em 2018
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2. EXERCICIOS DE FLUXO DE CAIXA

1) Um empresario registou a movimentacao econémica de seu estabelecimento por 8
periodos, conforme os valores apresentados na tabela. Monte o fluxo de caixa e analise a
situacdo financeira deste empreendimento.

Periodo Entrada (RS) Saida (RS)
0 RS 500,00 R$ 1.850,20
1 R$ 800,00 R$ 1.900,00
2 RS 1.000,00 R$ 1.650,60
3 R$ 1.400,00 R$ 1.580,35
4 R$ 1.400,00 RS 1.870,00
5 RS 1.350,00 R$ 2.019,14
6 R$ 1.250,00 R$ 2.019,10
7 R$ 1.250,75 R$ 2.020,03

2) (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017- adaptado) Represente o fluxo de caixa de uma
série de dez periodos, sendo que os periodos apresentaram resultados positivos no valor
de 100 unidades monetarias; ja em trés deles (terceiro, sétimo e nono periodos) os valores
registrados foram de 50 unidades monetarias.
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3) Classifique os fluxos de caixa entre uniforme e nao uniforme.

a.

Periodo 0 1 2 3 4 5
b.

Periodo 0 1 2 3 4 5
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N Juros
1.INTRODUCAO

Todas as a¢oes do dia a dia sdo recompensadas. A remuneracao do trabalho é o salario;
a remuneracao do imével é o aluguel; a remuneracdo do dinheiro sdo os juros. A depender
da negociacao, os juros sao os valores para dispor ou receber o capital (CASAROTRO FILHO;
KOPITTKE, 2017).

Os valores dos juros podem ser expressos em unidades monetérias ou em taxas.

A taxa de juros é expressa na forma percentual ou unitaria.

Valores dos juros = X u. m.
Taxa de juros = i% (percentual) = 0,0i (unitaria). Para passar do percentual @

para forma unitaria basta dividir a taxa por 100.

« Exemplo:
Domingo, 21 de janeiro. Um amigo de Pedro foi até sua casa pedir R$ 100,00 emprestados,
mas disse que lhe poderia pagar apenas em junho. Apds verificar se tinha disponibilidade,

Pedro propds que o valor a ser pago fosse R$ 110,00, e ndo mais R$ 100,00. Ambos
concordaram e fecharam o acordo.

Observamos que Pedro sé aceitou emprestar o dinheiro ao amigo com uma remuneragao

do capital. A quantia remunerada é obtida pela subtracdao entre os valores recebido e
emprestado.

Juros=110,00- 100,00
Juros =10,00

A recompensa do empréstimo foi de RS 10,00 (expresso em valores). Pode-se interpretar
esse valorcomo: atrativo para Pedro emprestar e atrativo para o seu amigo tomar emprestado.

1.2. Exercicio

1) Avalie as afirmac¢6es apesentadas, marcando“V” para verdadeiro e“F” para falso,
justificando as alternativas falsas.

a. () Uma pessoa ao tomar o empréstimo esta pagando juros para dispor do capital.

b. () Uma agéncia de financiamento paga juros aos seus clientes para emprestar o capital.

¢. () Uma taxa de juros igual a 0,70% estd escrita de maneira unitaria.

d. () Ataxade jurosigual a0,10% é igual a 0,001.
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2. JUROS SIMPLES

Os juros simples sao o rendimento, sempre, em cima do valor inicial (CASAROTRO FILHO;
KOPITTKE, 2017).

O valor dos juros, nesse regime, é dado pela seguinte equacgao:

J=ixVPxn()

Onde:

J: representa os valores dos juros;

I: a taxa de juros;

VP: o valor presente, e

N: o nimero (quantidade) de periodos.

A taxa de juros (i) e os periodos (n) devem estar na mesma unidade. Isso
quer dizer que se a taxa de juros estiver ao més (a. m.), o(s) periodo(s) deve(m)
estar em més(es). Ja se a taxa estiver ao ano (a. a.), o(s) periodo(s) deve(m) ser
anual(ais), e assim sucessivamente.

A expressao valor presente é sinbnima de capital inicial e de principal.
Nesta apostila usaremos mais o termo valor presente (VP).

Se a negociacao entre os agentes ocorrer no ambito dos juros simples, quem tomar o
servico pagara o principal mais os juros.

@ Agentes: pessoas fisicas, empresas ou governo.

O valor pago é denominado como valor futuro (ou montante) e é expresso pela seguinte

equacao:
VF=VP +J (2
Como vimos, o valordos juros (J) é dado por J=iP n.Substituindo a férmula na expressao
2, temos:

VF=VP + (ixVP x n) (3)

Realizando algumas manipulacdes algébricas, o valor futuro é dado por:

VF=VPX(1+ixn)@
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Onde:
VF: valor futuro;
VP: valor presente;
i: taxa de juros, e
n: nimero de periodos.
Por meio da férmula do valor futuro (equacdo 3 ou 4), podemos encontrar o valor
presente, a taxa de juros e o numero de periodos, isolando esses termos.

VP= vr (5)

1+ (ixn)

N = VF-VP (7)

VP xi

2.1. Aplicando equacées

Pedro tomara emprestado R$ 1.000,00 com seu sogro. O valor sera pago em trés
meses, com uma taxa de juros de 5% ao més (a. m.).

1) Qual o valor futuro em cada més?

Descrevendo as informagdes do enunciado, temos: VP =R$ 1.000,00, i (a. m.) = 5% = 0,05.

No primeiro més o n =1. No segundo més n = 2. No terceiro més n = 3.

O VF nos juros simples é dado por:

VF=VPx(1+ixn)

Sempre nesta expressdao resolvemos primeiro a multiplicacdo da taxa de
juros com o numero de periodos; depois somamos esse produtocomo 1,e 0

resultado dessa soma multiplicamos pelo valor presente.

VF, = 1.000,00 x ( 140,05 x 1)
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VF, =1.000,00 x ( 1+ 0,05)

VF, = 1.000,00 x ( 1,05)

VF, = R$ 1.050,00

VF, = 1.000,00 X ( 1+ 0,05 X 2)
VF, = 1.000,00 X ( 1+ 0,10)

VF, = 1.000,00 x ( 1,10)

VF, = R$1.100,00

VF, = 1.000,00 X ( 1+ 0,05 X 3)

VF, = 1.000,00 X ( 1+ 0,15)

VF, = 1.000,00 x ( 1,15)

VF; = R$1.150,00

14
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Os valores futuros seréo:

- para o primeiro més = R$ 1.050,00,

- para o segundo més = R$ 1.100,00, e
- para o terceiro més = R$ 1.150,00.

2) Qual é o fluxo de caixa?

Periodo 0 L 2 -

3) Qual o valor total de juros a pago por Pedro?

Descrevendo as informagdes do enunciado, temos: VP =R$ 1.000,00, i (a. m.) = 5% = 0,05,
n=3.

Ha duas formas de se calcular o total dos juros pagos: a primeira, utilizando a equacao 1

ou subtraindo do ultimo valor futuro o valor presente.

J=iXVPXn

]=VE,—VP
] = 0,05 X 1000 x 3 ] = 1.150,00 — 1.000,00
] = R$ 150,00 ] = R$ 150,00

Os juros totais pagos sao de RS 150,00.
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4) Supondo que o enunciado fosse modificado e pedisse o valor presente, dizendo
que o valor futuro no terceiro més seria igual a R$ 1.150,00 e a taxa de juros a 5% ao
més.

Descrevendo as informagdes do enunciado, temos: VF, = RS 1.150,00, i (a. m.) = 5% =
0,05,n=3.

VF
VP —
1+(i X n)

Na equacdo acima primeiro deve-se resolver a multiplicacdo da taxa de juros com o
numero de periodo, depois somar o produto com o valor 1, e por tltimo dividir o valor futuro
com o valor da soma.

1.150,00
1+ (0,05 x 3)

VP =

1.150,00
1+ 0,15

1.150,00
1,15

1.150,00
1,15

VP = RS 1.000,00

O valor presente é de RS 1.000,00
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5) Supondo que o enunciado foi novamente alterado e pedisse a taxa de juros
dizendo que o valor futuro no segundo més era igual R$ 1.100,00 e o valor presente
igual R$ 1.000,00.

Descrevendo as informag6es do enunciado, temos: VF, = R$ 1.100,00, VP = R$ 1.000,00,
n=2.

VF — VP

i= ———
VP X n

Nesta férmula primeiro subtraimos o valor futuro do valor presente e multiplicamos o
valor presente com o nimero do periodo para depois resolvermos essa divisao.

1.100,00 — 1.000,00
1.000,00 x 2

1=

100,00
1.000,00 x 2

100,00
2.000,00

i= 0,05
A taxa de juros = 5% ao més (ou escrita de forma unitaria = 0,05).

6) Se o enunciado dissesse que a taxa de juros é igual a 5% ao més, o valor presente igual
R$ 1.000,00. Em qual periodo teriamos um valor futuro igual a R$ 1.050,00?

Descrevendo as informacdes do enunciado, temos: VF = R$ 1.050,00, VP = R$ 1.000,00 e
i=5%a.m.

_ VF—VP
VP xi

Nesta férmula primeiro subtraimos o valor futuro do valor presente e multiplicamos o
valor presente com a taxa de juros para depois resolvermos essa divisao.

1.050,00 — 1.000,00
1.000,00 X 0,05

ceads 17
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50,00
1.000,00 X 0,05

50,00
50,00

Sera o primeiro periodo para um VF = R$ 1.050,00, VP = R$ 1.000,00 e i = 0,05.

2.2.1 EXERCICIOS JUROS SIMPLES
1) O que é juros simples?

2) Qual é o valor futuro no sexto ano de um investimento de R$ 10.000,00 aplicado
a uma taxa de 4,5% a. a.? Considere o regime de juros simples.

3) (ROBERTO, s/d - adaptado). Dado um capital inicial de R$ 100.000,00 aplicado a
uma taxa 3% ao trimestre. Qual o valor dos juros apds 2 anos? Considere o regime de
juros simples.
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4) (SAMANEZ, 2010 - adaptado). Quanto tempo que triplica um capital inicial de R$
100,00 aplicados a uma taxa de juros compostos de 5% a. m.?

5) (SAMANEZ, 2010) Qual é a taxa anual de juros simples obtida por uma aplicacdao
de $1.300 que, ap6s um ano, produz um montante de $1.750?

6) (SAMANEZ, 2010 - adaptado) Um capital de $135.000 transformou-se em
$180.000 apos 45 dias de aplicacao. Calcule a taxa de juros simples ao més obtida na
operacao (considere més = 30 dias).

7) (SAMANEZ, 2010). Uma pessoa aplicou um capital em uma conta remunerada
que rende juros simples de 30% a.a. Depois de trés anos, resgatou metade dos juros
obtidos e reaplicou a outra metade por um ano a taxa de juros simples de 32% a.a.,
obtendo um rendimento de $20,16 nessa ultima aplicacao. Calcule o valor do capital
aplicado inicialmente.

8) (SAMANEZ, 2010 - adaptado) Determine o capital que aplicado a taxa de juros
simples de 24% a. a. rende $300,00 em 365 dias.
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2.3 JUROS COMPOSTOS

Os juros compostos (ou capitalizacdo) podem ser definidos como o rendimento sobre o
valor anterior, isto é, a taxa de juros incide sobre capital anterior. Em outras palavras: a base

do rendimento do periodo n é o valor futuro do periodo n-1, seu antecessor (CASAROTRO
FILHO; KOPITTKE, 2017).

Em regime de juro composto, o valor futuro (férmula 8), o valor presente (férmula 9), a
taxa de juros (férmula 10), o numero de periodos (férmula 11) e os valor dos juros (férmula

12) sao dados, algebricamente, por:

VF=VP X (1+1i)"@

__VF

= G

20

ceads




Onde:
VF: valor futuro;

VP: valor presente;

I: taxa de juros;

N: nimero de periodos;

n
[ ) . 7 .
'\/-. raiz enésima;

Log: funcao logaritmica, e
VF_ : ultimo valor futuro.

Para os (as) alunos (as) curiosos (as)! No anexo A estd o desenvolvimento da
férmula geral do valor futuro através da equacao dos juros simples e também
como se chega as equagdes 9,10 e 11.

Observac¢oes importantes:

A taxa de juros (i) e os periodos (n) devem estar na mesma unidade. Isso
quer dizer que se a taxa de juros estiver ao més (a. m.) o(s) periodo(s) deve(m)
estar em més(es). Ja se a taxa estiver ao ano (a. a.) o(s) periodo(s) deve(m) ser
anual(ais) e assim sucessivamente.

A expressao valor presente é sindGnima de capital inicial e de principal. Nesta
apostila usaremos mais o termo valor presente (VP).

Nunca divida, multiplique, some ou subtraia a taxa de juros compostos.

Para aprendermos a aplicacdo das equagdes da capitalizacao (juros compostos),
utilizaremos 0 mesmo exemplo e as mesmas perguntas usadas na secao de juros simples.
Para o leitor que nao se lembra, o enunciado nos diz...
«  Pedro tomara emprestado RS 1.000,00 com seu sogro. O valor sera pago em trés
meses com uma taxa de juros de 5% ao més (a. m.)

1) Qual o valor futuro em cada més?
Descrevendo as informacdes do enunciado, temos: VP =R$ 1.000,00, i (a. m.) = 5% = 0,05.

No primeiro més o n = 1. No segundo més n = 2. No terceiro més n = 3.

O VF nos juros compostos é dado por:
VE=VPx (1+1)"
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Sempre nesta expressao resolvemos primeiro a soma do 1 com a taxa de
juros, depois elevaremos o resultado ao numero de periodos e, por ultimo,

multiplicaremos pelo valor presente.

VF, = 1000 x (1+0,05)*

VF, = 1000 x (1,05)*

VF, =1000 X 1,05

VF, = R$ 1.050,00

VF, = 1000 x (1 + 0,05)°

VF, = 1000 x (1,05)°

VF, = 1000 x 1,1025

VF, =R$1.102,50

VE; = 1000 x (1 + 0,05)3

VF, = 1000 x (1,05)3
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VF, = 1000 x (1,05)3

VEF; = 1000 X 1,1576

VF; =R$ 1.157,60

Os valores futuros serao: para o primeiro més = R$ 1.050,00, para o segundo més = R$
1.102,50 e para o terceiro més = R$ 1.157,60.

2) Qual é o fluxo de caixa?

Periodo 0 1 2 3

3) Qual o valor total de juros a pago por Pedro?
Descrevendo as informacées, temos: VP = R$ 1.000,00 e VF, = R$ 1.157,60.

]=VF,—VP

]=1.157,60 — 1.000,00

] = R$ 157,60

Os juros totais pagos é RS 157,60.




4) Supondo que o enunciado foi modificado e pedisse o valor presente dizendo que
o valor futuro no terceiro més seria igual a R$ 1.157,60 e a taxa de juros seria de 5% ao
més.
Descrevendo as informagdes do enunciado, temos: VF, = RS 1.157,60, i (a. m.) = 5% =
0,05,n=3.
VF

VP=——
(1+1)"

Na equacgao anterior, primeiro deve-se resolver a soma da taxa de juros com o valor 1,
depois deve-se elevar o resultado ao numero de periodo, e por ultimo dividir o valor futuro.

1.157,60

p=——"_
(1+0,05)3

,_ 115760
~ (1,05)3

_ 1.157,60
~ 1,1576

VP = RS$ 1.000,00

O valor presente é de RS 1.000,00

24
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5) Supondo que o enunciado foi novamente alterado e pedisse a taxa de juros
dizendo que o valor futuro no segundo més seria igual R$ 1.102,50 e o valor
presente igual a R$ 1.000,00.

Descrevendo as informag6es do enunciado, temos: VF, = R$ 1.102,50, VP = R$ 1.000,00,
n=2.

—

. nl VE
i= |(ﬁ)_ !
N

tiramos a raiz do quociente (o valor da raiz sera igual ao nimero de periodo),

Nesta férmula, primeiro, dividimos o valor futuro pelo valor presente, depois @
por ultimo e subtraimos por 1.

—
o al(l.lﬂz,ED ) .
te ,\‘I 1.000,00

i=3%1.1025-1

i=105—-1
i=105-1
i=0,05

A taxa de juros = 5% ao més (ou escrita de forma unitaria = 0,05).
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6) Se o enunciado dissesse que a taxa de juros é igual a 5% ao més, o valor presente
igual R$ 1.000,00. Em qual periodo teriamos um valor futuro igual a R$ 1.050,00?

Descrevendo as informagdes do enunciado, temos: VF = R$ 1.050,00, VP = RS 1.000,00 e
i=5%a.m.

og (v5)

" log (1+1)

somamos a taxa de juros com o nimero 1. Apds deve-se tirar o logaritmo do

Nesta féormula primeiro dividimos o valor futuro pelo valor presente, depois @
quociente e da soma. Por ultimo resolve a divisao.

s (560.00)

n =
log (1+0,05)
log 1,05
n =
log (1 +0,05)
log 1,05
n=——
log 1,05)
O logaritmo natural de 1,05 = 0,0488
0,0488
n =
0,0488
n=1

Seré o primeiro periodo para um VF =R$ 1.050,00, VP = R$ 1.000,00 e i = 0,05.
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2.3.1 EXERCICIOS JUROS COMPOSTOS

Na secao 3 (préxima) compararemos os juros simples como os compostos. Portanto,
propomos nesse setor que os alunos realizem os mesmos exercicios realizados na secdo
2.2.1, porém levando em consideragao os juros compostos.

1) O que é juros compostos ou sistema de capitalizacao?

2) Qual é o valor futuro no sexto ano de um investimento de R$ 10.000,00 aplicado
a uma taxa de juros compostos igual a 4,5% a. a.?

3) (ROBERTO, s/d - adaptado) Dado um capital inicial de R$ 100.000,00 aplicado a
uma taxa 3% ao trimestre. Qual o valor dos juros apés 2 anos? Considere o sistema de
capitalizacao.

4) (SAMANEZ, 2010 - adaptado) Quanto tempo que triplica um capital inicial de R$
100,00 aplicados a uma taxa de juros compostos de 5% a. m.? Considere log 3 =1,09861
e log 1,05 = 0,0488.

5) (SAMANEZ, 2010 - adaptado) Qual é a taxa anual de juros compostos obtida
por uma aplicacao de $1.300 que, apés um ano, produz um montante de $1.750?

Considere §/1,3461=1,3461.
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6) (SAMANEZ, 2010 - adaptado). Um capital de $135.000 transformou-se em
$180.000 apos 45 dias de aplicacao. Calcule a taxa de juros compostos ao més obtida
na operacao (considere més = 30 dias e “3/1,33 = 1,2094).

7) (SAMANEZ, 2010 - adaptado). Uma pessoa aplicou um capital em uma conta
remunerada que rende juros compostos de 30% a.a. Depois de trés anos, resgatou
metade dos juros obtidos e reaplicou a outra metade por um ano a taxa de juros
compostos de 32% a.a., obtendo um rendimento de $20,16 nessa ultima aplicacao.
Calcule o valor do capital aplicado inicialmente.

8) (SAMANEZ, 2010 - adaptado) Determine o capital que aplicado a taxa de juros
compostos de 24% a. a. rende $300,00 em 365 dias.
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2.4 Comparacao entre juros simples e juros compostos
Para comparar o regime de juros simples com a capitalizacao, tomamos a tabela 3. Nela
é possivel verificar os valores futuros obtidos no exemplo das se¢des 2.1 e 2.2.

TABELA 3: Comparativo: juros simples versus juros compostos

REGIME JUROS SIMPLES JUROS COMPOSTOS
Valor presente R$ 1.000,00 R$ 1.000,00
Taxa de juros (a. m.) 5% 5%
Valor futuro (primeiro més) RS 1.050,00 R$ 1.050,00
Valor futuro (segundo més) R$ 1.100,00 R$ 1.102,50
Valor futuro (terceiro més) R$ 1.150,00 R$ 1.157,60
Rendimento R$ 150,00 R$ 157,60

Observamos, na tabela 3, que o valor futuro no primeiro periodo é o mesmo tanto nos
juros simples como nos compostos, isso sempre acontecerd. No entanto, a partir do segundo
periodo o valor futuro sera maior na capitalizacdo, assim como o rendimento. O fato se
deve porque nos juros compostos a incidéncia da taxa ocorre sobre o periodo anterior.
Visualizamos no grafico 1 a comparagao entre juros simples e compostos (CASAROTRO
FILHO; KOPITTKE, 2017).
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GRAFICO 1: Juros simples versus Juros Compostos

= Juros simples

2.4.1 Exercicios

1) Complete o quadro comparativo:

e JUT0S COMpostos

REGIME JUROS SIMPLES JUROS COMPOSTOS
Valor presente: R$ 10.000,00 R$ 10.000,00
taxa de juros (a. m.): 0,50% 0,50%

Valor futuro (primeiro més):

Valor futuro (segundo més):

Valor futuro (terceiro més):

Valor futuro (quarto més):

Valor futuro (quinto més):
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Valor futuro (sexto més):

Valor futuro (sétimo més):

Valor futuro (oitavo més):

Valor futuro (nono més):

Valor futuro (décimo més):

Valor futuro (décimo primeiro
meés):

Valor futuro (décimo segundo
més):

Rendimento:

2) MarqueV para as afirmacoes verdadeiras e F para as afirmacoes falsas. Justifique
as alternativas falsas.

a. ( ) Na capitalizacao o valor futuro é menor, dado os mesmos capital, periodo e taxa de
juros do que um regime de juros simples.

b. ( ) Para os mesmos valor presente, periodo e taxa de juros, o valor dos juros na
capitalizacdo é maior.

¢. () O capital se quadruplica mais rdpido com taxa composta de juros do que com a taxa
simples de juros, dado um mesmo valor presente.

d. () O valor futuro no primeiro periodo é igual tanto para juros simples como para juros
compostos, considerando a mesma taxa e mesmo valor presente.
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Taxas de juros

As taxas de juros podem ser categorizadas em dois modos: nominal ou efetiva. E
chamada de taxa de juros nominal quando o periodo da taxa ndo é igual ao periodo da
capitalizacdo. Quando o periodo da taxa e do rendimento se coincidem é denominado taxa
efetiva (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017).

1. CONVERSAO DE TAXA NOMINAL PARA TAXA EFETIVA

A taxa nominal nao é igual a taxa efetiva em juros compostos, mas ha uma relagcéo entre
elas. Podemos calcular a conversao de uma taxa nominal para uma taxa efetiva por meio da
féormula 13 (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017).

i=(1+ E)n—lm)

Onde:

I: taxa efetiva;

R: taxa nominal;

N: nimero periodos da capitalizacdo.

Para os leitores curiosos! No anexo B encontra-se o desenvolvimento da
formula 13.

Para aplicar a equagao 13, tomamos o seguinte exemplo:

Supondo que Pedro foi até uma agéncia de empréstimo. O portfélio da empresa contém
um empréstimo de R$ 200.000,00 a serem pagos em 120 meses com uma taxa 5% ao més.
Na negociacao, a atendente multiplica a taxa mensal por 12 e diz para o cliente que a taxa
de juros € 60% a. a.
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A atendente ofereceu o empréstimo no prazo mensal e uma taxa ao ano.
Sera que essa taxa 60% a. a. é a verdadeira para o empréstimo?

Convertendo, a taxa nominal 60% a. a. para a taxa efetiva anual.

Nessa equacao deve-se resolver primeiro o quociente entre a taxa de juros
nominal e o periodo, depois somar a divisao por 1, apds a soma, elevar ao
numero de periodos e, por ultimo, subtrair por 1.

Como queremos determinar a taxa de juros efetiva ao ano, com uma taxa de juros
nominal igual a 60% a. a. e o periodo igual a 12 meses (= 1 ano), temos:

i= (1 + U’En)ﬂ 1
' 12

i=(1+ 005 -1
i=(105)¥ -1
i=1,7959—1

i=0,7959

i=79,59% a.a.
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Na venda a atendente multiplicou 5% a. m. por 12 meses, 60% a. a. ndo é equivalente a
5% a. m. em sistema de capitalizacdo. A taxa de juros efetiva anual para essa capitalizacao é
igual a 79,59% a. a.

3.2 Conversao entre taxas efetivas

Além da conversao de taxa nominal para taxa efetiva, € comum encontrarmos em
situacdes cotidianas, onde temos que converter as taxas de juros efetivas. Essa conversio
ocorre para determinar taxas equivalentes quando os periodos sdo diferentes (CASAROTRO
FILHO; KOPITTKE, 2017).

Para converter a taxa efetiva de um periodo menor para um periodo maior utilizamos a
equacao 14:

imaiﬂr = ( 1+ imenur)nmenm — 1 4

Onde:

i :taxa efetiva do periodo maior;
maior . ,

i taxa efetiva do periodo menor;
menor:

n nuimero de periodo da taxa menor.

menor:

Para converter a taxa efetiva de um periodo maior para um menor utilizamos a equacao
15:

1
imenur = (imaiur + 1) "menor — 1 (15)

Onde:
| enor: 13XA efetiva do periodo menor;

meno

i taxa efetiva do periodo maior;

maior:

n ... Numero de periodo da taxa menor.

men

Para os (as) estudantes curiosos (as), no Anexo C encontra-se o
desenvolvimento das equacdes 14,15.
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Por exemplo:

Taxa do Sistema Especial de Liquidacao e de Custdodia (Selic): é a taxa de juros
basica da economia brasileira. Administrada pelo Banco Central (Bacen,) ela é usada como
controle da inflacdo, como base para os juros dos empréstimos, financiamentos e outras
aplicacdes financeiras. Durante o periodo de 1° de agosto a 18 de setembro de 2019, o Bacen
estabeleceu como meta para a taxa Selic 6% a. a. para 2019 (Portal: BANCO CENTRAL DO
BRASIL).

Supondo que a taxa de juros Selic termine o ano de 2019 igual 6% a. a., qual seria
a taxa Selic ao més equivalente?

Queremos determinar a taxa mensal, dado uma taxa anual. Portanto, é de um periodo
maior para o periodo menor (usaremos a equacao 15), 1 ano é igual a 12 meses, alimentando
a equacgao com esses argumentos, temos:

1

nenor = (1malcr + 1) fmenor — 1

Nessa equagao deve-se resolver primeiro a soma da taxa de juros maior com
o valor 1, depois elevar o resultado ao quociente de 1 e o nimero de periodos
da taxa menor g, por ultimo, subtrair por 1.

1
imencr = [DJGE + ljﬁ_ 1
1
lpenor = [:]_,l:lﬁ:]lﬂ -1
L enor = (lfﬂﬁjl}ﬂ}saaaa -1

i = 1,0049 -1

menaor

i = 0,49% a.m.

menor
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Portanto, a equivaléncia mensal de 6% ao ano é 0,49% ao més.

Se alterassemos o enunciado e disséssemos que a taxa Selic mensal é igual 0,49% a. m.,
poderiamos determinar a taxa Selic anual por meio da equacgao 14.

n _ n n
lpnaior — { 1+ lmenarj menor — ]

Nessa equacao deve-se resolver primeiro a soma da taxa de juros menor com
o valor 1, depois elevar o resultado ao nimero de periodos da taxa menor e,
por ultimo, subtrair por 1.

Como temos a Selic =0,49% a. m., n =12, logo:

mensal

lpaior = (14 0,0049)% —1
Losior = (1,0049)% —1
Lsior = (1,0049)1% —1
lnaior = 1,060 —1

lnaior = 0,060

im,alu::r = ﬁ’l:lq,fu.

Logo, a taxa Selic anual, equivalente a uma Selic mensal de 0,49%, é 6%.
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3.3 Exercicios: Taxa de juros

1) Classifique as taxas em nominal e efetiva:

a. Capitalizacao de 12 meses com taxa igual a 3% ao trimestre.
b. Capitalizacao de 6 meses com taxa igual a 9% ao semestre.
c. Capitalizacdo de 2 meses com taxa igual a 2% ao bimestre.
d. Capitalizacao de 1 ano com taxa igual a 4,5% ao quadriénio.
e. Capitalizacao de 3 semestre com taxa igual 9,5 ao semestre.

2) (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017) Qual a taxa efetiva anual de 30% a. a.com
capitalizacao trimestral?

3) (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017) Qual é a taxa efetiva anual, de 24% ao
semestre capitalizada mensalmente?

4) (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017) Qual taxa efetiva mensal equivalente a
12% ao semestre?
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5) (SAMANEZ, 2010) Qual a taxa efetiva anual equivalente a uma taxa quinzenal
efetiva de 2%. Considere que o ano comercial tem 24 quinzenas.

6) (SAMANEZ, 2010) Qual a taxa efetiva trimestral equivalente a taxa efetiva de
40% em dois anos?

7) Qual é a taxa anual equivalente de uma taxa de juros efetiva trimestral igual a
3,28%?
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8) Um grande banco nacional diz que a conta poupanca rende 0,5% ao maés.
Determine a taxa efetiva semestral equivalente ao rendimento da poupanca?

9) Dadas as mesmas condicoes da questao 8, determine a taxa efetiva equivalente
ao dia desse rendimento. Considere 1 més = 30 dias, 1,55__': = 1,0136, 1,05@ =1,0016

e 1,005% = 1,0002

3.4 Taxa de juros - Considera¢oes para juros simples

Alguns estudantes podem estar curiosos ao notar que, no tépico sobre as taxas de juros
(secdo 3, 3.1, 3.2), ndo abordamos o regime de juros simples. A justificativa por ndo falarmos
disso é:nos juros simples as taxas de sao proporcionais (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017).

Falar que a taxa de juros é igual a 14,40% ao ano é a mesma coisa que dizer que é uma
taxa igual 1,2% ao més ou 7,2% ao semestre.

Para esclarecermos melhor, iremos determinar o valor futuro de um valor presente igual
1.000,00 unidades monetarias (u. m.), aplicados em regime de juros simples, durante 1 ano
com uma taxa de 14,40% a. a.:

VE=VP x(1+4+iXn)
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VF = 1.000,00 x ( 14+ 0,1440 x 1)

VF = 1.000,00 x ( 1+ 0,1440)
VE = 1.000,00 x ( 1,1440)

VE = 1.440,00 u.m.
Determinando o valor futuro para um valor presente igual 1.000,00 unidades monetarias

(u. m.), aplicados em regime de juros simples, durante um ano com uma taxa de 1,2% a. m.:

VE=VP x(1+iXn)

VF = 1.000,00 x (140,012 x 12)
VF = 1.000,00 x ( 1+ 0,1440)
VF = 1.000,00 x ( 1,1440)

VF = 1.440,00 u.m.

Determinando o valor futuro, para um valor presente igual 1.000,00 unidades monetarias
(u. m.), aplicados em regime de juros simples, durante um ano com uma taxa de 7,2% a. s.:

VE=VP X(1+iXn)
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1.000,00 % (140,072 % 2)
VF = 1.000,00 X ( 1+ 0,1440)
VF = 1.000,00 X ( 1,1440)

VF = 1.440,00 u.m.

O(A) aluno(a) pode observar que, na aplicacao de juros simples, o mesmo valor presente
durante 0 mesmo periodo as taxas (mensal, semestral e anual) resultou no mesmo valor
futuro. A justificativa, para isso, é a definicao de juros simples, na qual o rendimento ocorre
- sempre — em cima do valor presente inicial.
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Desconto comercial

Desconto é a denominacgdo de um valor pago por antecipar o recebimento de um titulo
antes da data do vencimento. Essa é uma operacdo comum no mercado financeiro. Dois
exemplos de descontos sdo: adiantamento de um cheque e de uma nota promisséria. O valor
liberado (valor liquido) pelo banco é menor que o valor original (valor nominal); a diferenca
entre o valor liquido e o valor nominal é o valor do desconto. Um dos tipos de descontos é
o comercial simples (ou desconto por fora, ou desconto bancario). O seu valor é dado pela
equacao 16 (SAMANEZ, 2010).

D=N Xig Xnqe

Onde:

D: valor descontado;

N: valor original do titulo;

i, taxa de juros pratica pelo banco;

n: numero de periodos que falta para o vencimento.

Ja o valor recebido é expresso por:
V=N-D

Substituindo, D por N X iy * n, temos:

V=N-N Xigxn

Realizando algumas manipulacdes algébricas, temos:

V=N X(1 —igXxn) gy
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Onde:
V: valor recebido;

N: valor original do titulo;

i, taxa de juros pratica pelo banco;

n: numero de periodos que falta para o vencimento.

Para aplicar as equagdes 16 e 17, tomamos o seguinte exemplo:

Pedro tem um titulo de R$ 4.000,00 para receber daqui a 3 meses. Necessitando do
dinheiro hoje, ele foi ao banco. A atendente disse que a taxa de desconto praticada pela
instituicao é de 8% a. m. Supondo que Pedro retirou o titulo, qual é o valor do desconto
sofrido, e o quanto que ele efetivamente recebeu?

O valor do desconto é dado por:

D=N XiyXn

Para resolver essa equacao, basta multiplicar os termos. Porém, vale destacar
que a taxa de desconto e o numero de periodo devem estar na mesma
unidade.

Dadas as informacdées do enunciado: N = R$ 4.000,00, n = 3 meses e i,= 8% a. m., temos
que o valor descontado:

D =4.00000 X008 x3

D =R$960,00

O valor descontado foi de 960 reais.

Podemos calcular o valor recebido efetivamente por:
V=N x(1—iz3 xn)

Nessa equacao, deve-se primeiro multiplicar a taxa de desconto pelo nimero
do periodo, depois subtrair de 1 o valor do produto encontrado e, por ultimo,
multiplicar pelo valor nominal.

N =R$ 4.000,00, i, = 8% a. m., n = 3 meses
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V =4.000,00 x (1 — 0,08 X 3)

V=4.000,00 x (1 —0,24)
V =4.000,00 % 0,76
V =4.000,00 X 0,76

V =R$ 3.040,00

Como ja tinhamos o valor do desconto, outra maneira de encontrar o valor resgatado era
subtrair do valor nominal o valor do desconto:

V =4.00000—- 960,00

V =R$ 3.040,00

Portanto, o valor resgatado por Pedro é de RS 3.040,00.

4.1 Exercicios: desconto comercial

1) Uma lanchonete tem uma nota promissdria para receber daqui a 1 ano no valor
de R$800.000,00. 0 dono pretende expandir o estabelecimento e, porisso, foiao banco
que cobra para antecipar o valor uma taxa de 3,8% ao bimestre. Se ambos fechassem
o acordo qual seria o valor recebido pelo empresario?

2) Um senhor tem titulos que totalizam R$ 8.000,00, com vencimento para dois
anos. Uma agéncia propos a ele o resgate do valor com uma taxa semestral de 12%.
Qual é o valor descontado pelo estabelecimento?

Py
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3) Uma empresa ao adiantar suas notas provisérias que venceria em 2 meses,
recebeu R$ 9.500,00, a taxa bancaria de desconto foi de 2% ao més. Determine o valor
nominal das notas provisorias.
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Séries uniformes:
Pagamentos

Em diversas situagdes cotidianas nos deparamos com operacdes de séries uniformes.

Nas compras de eletrodomésticos, celulares, computadores e televisores, entre outros,
geralmente optamos pelo pagamento parcelado e em alguns casos damos uma entrada.

O valor pago durante determinado tempo caracteriza uma série uniforme. As séries

O pagamento das séries postecipadas é dado por:

VP
PGTO = 5o (19)
({1+ij“><i)

Onde:

PGTO: pagamento da série postecipada;

VP: valor presente (valor financiado);

i: taxa de juros;

n: numero de periodos.

Nas séries antecipadas (com entrada) o pagamento é dado por:

VP —-E
((1+|] —1)

(1+i)Mxi

PGTO = (19)

Onde:

PGTO: pagamento da série antecipada;
VP: valor presente (valor financiado);

E: o valor da entrada;

I: taxa de juros;

N: nimero de periodos.

uniformes sao divididas em postecipadas - quando ndo hd entrada — e antecipadas - quando
ha entrada (SAMANEZ, 2010).
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O desenvolvimento das equagdes 18 e 19 exige alguns conhecimentos
matematicos mais complexos, como a soma de uma progressao geométrica,

logo nao iremos nos preocupar como chegar-se a essas férmulas.

« Aplicando as equacoes 18 e 19, temos:

Pedro pretende comprar um carro usado do seu amigo. O valor do automovel é de RS
13.000,00. Por se conhecerem ha muito tempo, seu amigo disse que parcelaria o carro em
valores iguais, em 24 meses, com uma taxa de juros de 1% ao més, qual é o valor da parcela

paga por Pedro?
PGTO = Ve
N ({1 +i)" — 1)
(1+i)*x1i

Nessa equacgao, é necessario primeiro realizar as somas das taxas de
juros com o valor 1 e, apos, resolver as funcdes exponenciais. Depois, no

qguociente do denominador, deve-se subtrair (no numerador) e multiplicar

(no denominador). Logo apds, deve-se realizar a divisao existente. Por dltimo,
deve-se dividir o valor presente pelo resultado encontrado.

No nosso exemplo, temos que o VP = R$ 13.000,00, i = 1% a. m., n = 24 meses.
13.000,00

( (140,01)* -1 )
(1+0,01)* x 0,01

PGTO =

13.000,00

( (1,01)%* -1 )
(1,01)2* % 0,01

PGTO =

13.000,00

(t575x001)

PGTO =

13.000,00

(66127)

PGTO =

13.000,00
PGTO = ——
21,260

PGTO=R$611,48

Nessas condicdes, Pedro pagaria 24 parcelas iguais de RS 611,48.
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Suponhamos que as condicbes se mantivessem, mas Pedro desse uma entrada de RS
2.000,00. Qual seria o valor das parcelas?
Temos: VP = R$ 13.000,00, E = RS 2.000,00, i = 1% a. m., n = 24 meses.

VP —E

PGTO =

Nessa equacao, é necessario, primeiramente, realizar as somas das taxas de juros com
o valor 1 e, depois, resolver as funcdes exponenciais. No quociente do denominador, deve-
se subtrair (no numerador) e multiplicar (no denominador), logo apés, é necessdério realizar
a divisao existente. Em seguida, deve-se realizar a subtracao entre o valor financiado e a
entrada e, por ultimo, realizar o quociente.

13.000,00 — 2.000,00

( (1+0,01)%* —1 )
(1+0,01)%* x 0,01

PGTO =

13.000,00 — 2.000,00

( (1,01)%* — 1 )

(1,01)**x 0,01

PGTO =

13.000,00 — 2.000,00

(75 x001)

PGTO =

13.000,00 — 2.000,00
( 0,270 )
0,0127

13.000,00 — 2.000,00
21,260

PGTO =

PGTO =

11.000,00
21,260

PGTO =

PGTO = R$ 517,40

Caso Pedro desse RS 2.000,00 de entrada pagaria 24 parcelas iguais de R$ 517,40.
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5.1 Exercicios: Séries uniformes - pagamentos

1) Marque V para as afirmacoes verdadeiras e F para as falsas.

a. () Sao chamadas de séries postecipadas quando ha entrada.

b. () Os valores pagos ao longo do periodo em séries uniformes sao diferentes.

¢. () Sao chamadas de séries antecipadas quando ha entrada e os valores pagos sao
diferentes.

d. ( ) Sao chamadas de séries postecipadas quando nao ha entrada e os valores pagos
sdo diferentes.

e. ( ) Séries postecipadas e antecipadas sao uniformes.

2) (SAMANEZ, 2010 - adaptado) Um bem de R$ 4.000,00 sera pago em oito
prestacées mensais iguais que vencem ao fim de cada més. Considerando que o juro
composto cobrado é de 5% a. m. Calcule o valor das prestacées.

3) (SAMANEZ, 2010 - adaptado) Considerando as mesmas informacées da questao
2, qual seria o valor da prestacao se, no ato da compra, fosse pago uma entrada de 20%
sobre o valor inicial?
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Sistemas de amortizacdo

Para construir uma casa prépria ou comprar um novo equipamento industrial ha
necessidade de recursos. Caso uma familia ou um empresério ndo tenham o valor que
necessitam para concretizar os seus projetos, eles podem recorrer aos empréstimos bancarios
(CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017).

As instituicdes bancdrias cobram juros para fornecer empréstimos. As parcelas pagas as
agéncias englobam o valor amortizado da divida e os juros. Nesta apostila, estudaremos dois
dos principais tipos de amortizacdo: o sistema Price e o Sistema de Amortizacao Constante.
O estudo sobre a amortizacdo de dividas nos permite verificar em qual estado elas estdo e o
quanto do empréstimo ja foi quitado (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017).

Valor principal = amortizacao + juros @

+ Sistema Francés de Amortizacdao (Sistema Price ou Sistema de Prestacdao
Constante):

Tem prestacdes constantes; os valores dos juros decrescem com o tempo, enquanto
os valores da amortizacdo crescem. E utilizado, principalmente, nas compras de bens de
consumo, como no financiamento de um automovel (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017).
Podemos descrever o sistema Price por meio da tabela 4.

TABELA 4: Sistema de Prestacao Constante (Sistema Price)

PERIODO PRESTACAO JUROS AMORTIZACAO SALDO DEVEDOR

0 - - - SD,

1 p ], =1 X SD, VA, =P — 1§ SD, =SD, — VA,
1

2 P, ], =1 xSD, VA, = B— j, SD, = 8D, — VA,

3 p ] =1 % 8D, VA, = P, — |3 SD, = SD, — VA,
3 = e

n P J],=1%x8D,_, VA, = B, — i, SD,=S8D,_, — VA,
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Onde,
N: nimero de periodos;
P: valor da prestacao;
J: valor dos juros;

I: taxa de juros;

VA: valor amortizado, e
SD: saldo devedor.

Observac¢oes importantes sobre o Sistema Price:

Os valores da prestacao sdo iguais (P, =P, =P, = .. = P ) e fornecidos pela
equacao das séries postecipadas:
VP
P =PGTO = A+ -1
() VP = SD:

Onde:

PGTO ou P: valor da prestacao;

VP: valor presente (o valor sera igual ao saldo devedor no periodo 0, SD);
i: taxa de juros;

n: numero de periodos.

Quando a divida for quitada, a soma dos valores amortizados

(VA, +VA, +VA, + ..+ VA ) serd igual ao saldo devedor na data inicial (SD,).

« Sistema de Amortizacao Constante (SAC):

Como o préprio nome diz, os valores amortizados sao iguais durante o tempo, e sdo
fornecidos pelo quociente entre o saldo devedor inicial (SD ) e o nimero de periodos (n). O
valor da prestacao é dado pela soma do valor amortizado com os juros. Os juros tendem a
diminuir com o avanco do tempo e, por isso, o valor das prestacdes, também, diminui. Esse
sistema é utilizado em financiamentos da casa prépria (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017).
O sistema de amortizacao constante esta descrito na tabela 5.
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TABELA 5: Sistema de Amortizacao Constante (tabela SAC)

PERIODO PRESTACAO JUROS AMORTIZAGAO SALDO DEVEDOR
0 - - - SD,
SD,
1 P,=1],+ VA, J,=1i xSD, VA = — SD, = SD, — VA,
_ 8D,
, P, = ], + VA, ], =1 xSD, WL e SD, = SD, — VA,
SD,
3 P, = J3+ VA, J; =i x SD, VA = — SD, = SD, — VA,
= i sSD
N P,=],+ VA, Jo =1 XSD,, VA_ = T”' SD,=SD,_, — VA,
|
Onde:

n: nimero de periodos;
P: valor da prestacao;
J: valor dos juros;

I: taxa de juros;

VA: valor amortizado, e
SD: saldo devedor.

Observac¢oes importantes sobre o Sistema de Amortizacao constante:

Os valores amortizados sao iguais (VA, = VA, = VA, = .. =
VA).

Quando a divida for quitada, a soma dos valores amortizados (VA, + VA, +
VA, +..+VA ) serd igual ao saldo devedor na data inicial (SD,).




« EXEMPLO:

Para aplicar os Sistemas de Amortizacao Constante e Price, tomamos o seguinte exemplo:

Pedro financiou R$ 1.000,00 em uma agéncia a serem pagos em 4 meses, com uma taxa
de juros de 3% a. m. Construa as tabelas Price e SAC (CASAROTRO FILHO; KOPITTKE, 2017 -
adaptado).

A tabela Price desta situacgao é:

Perl?do Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 = = = SD,
1 p J, =1 xSD, VA, =B — |, SD, =SD, — VA,
1
2 P, ] =1 X 58D, VA, = F— |, SD, = SD, — VA,
3 p J; =1 x 5D, VA; = F;— |3 5D, = 5D, — VA,
3 = &
4 P Js =1 X 5D; VA, = F,— |, SD, = SD; — VA,
4

Para definir os valores dessa tabela Price, deve-se primeiro determinar o valor da
prestacao paga:

B B VP
P =PGTO =
(=)

Pelo enunciado, temos as seguintes informagées: SD, = R$ 1.000,00,i =3%a.m.en=4
meses, logo o valor da parcela sera:

1.000,00

( (1+003)*—1 )
(14 0,03)*x0,03

P =

1.000,00

(aomxom)

1.000,00

(255 x003)

ceads 33




1.000,00

(T:5533)

1.000,00
3,7130

P =RS$ 269,00

Substituindo o valor da parcela na tabela Price, temos:

Periodo

n Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 - - - R$ 1.000,00
1 R$ 269,00 J1 =1 X 5D, VA =P — ], SD, =8D, — VA,
2 R$ 269,00 ], =1 X 5D, VA, =PF,— |, SD, = 5D, — VA,
3 RS 269,00 J]s =1 X 5D, VA; = B;— 3 SD; = 5D, — VA;
4 R$ 269,00 Js =1 X 5Dy VA, = By— s SD, = 5D; — VA,

Logo apds, deve-se calcular para cada periodo o juro, o valor amortizado e o saldo
devedor, necessariamente, nesta ordem.
Para o més 1, temos:

J,=1x8D, == ], =0,03 X 1.000,00 = RS 30,00
VA, = P, — j, => VA, = 269,00 30,00 = R$ 239,00

SD, =5D, — VA, == 5D, = 1.000,00 — 239,00= R$ 761,00

Substituindo os valores do periodo 1 na tabela Price, temos:

Periodo

n Prestacao Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 = = = R$ 1.000,00
1 RS 269,00 R$ 30,00 R$ 239,00 R$ 761,00
2 R$ 269,00 Jo =1 X 8Dy VA, =PF— ] SD, = 8D, — VA,
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3 R$ 269,00 Js =1 X 5D, VA; = By — 3

4 R$ 269,00 Js =i X 8Dy VA, = P,— j,

Para o més 2, temos:
J],=1x8D, == ],=003 Xx761,00=R$2238

VA, = P,— j, => VA, = 269,00 — 22,80 = RS 246,2

SD, = SD, — VA, => SD, = 761,00 — 246,2 = R$ 514,8

Substituindo os valores do periodo 2 na tabela Price, temos:

Pen?do Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 = = = R$ 1.000,00
1 RS 269,00 R$ 30,00 R$ 239,00 R$ 761,00
2 RS 269,00 RS 22,8 RS 246,2 RS 514,8
3 R$ 269,00 Js =1 X 5D, VA; = B — j3 SDy = SD, — VA4
4 RS 269,00 Js =1 X 8D; VA, = F— s SDy = SD; — VA,

Para o més 3, temos:
J]s=1%x8D, == ]; =003 x5148 =R$154

VA, = P,— j, => VA, = 269,00 — 154 = R$ 253,6

SD, = SD, — VA, => SD, = 514,8 — 253,6 = R$ 261,2
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Periodo

Substituindo os valores do periodo 3 na tabela Price, temos:

(més) Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
0 = = = R$ 1.000,00
1 RS 269,00 R$ 30,00 R$ 239,00 R$ 761,00
2 RS 269,00 RS$ 22,8 RS 246,2 R$ 514,8
3 RS 269,00 R$ 15,4 R$ 253,6 RS 261,2
4 R$ 269,00 J¢ =1 X SDy VA, = Pi— s SD, = 5D — VA,

Para o més 4, temos:
Jo =1 x8D; == ],=003 x261,2=R$73

VA, = P,— j, => VA, = 269,00 — 7,8 = R$ 261,2

SD, = SD, — VA, => SD, = 261,2— 261,2= R$0,00

Logo, a tabela Price completa é:

Peri?do Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 - - = R$ 1.000,00
1 R$ 269,00 R$ 30,00 R$ 239,00 R$ 761,00
2 RS 269,00 R$ 22,8 RS 246,2 R$ 514,8
3 R$ 269,00 R$ 15,4 R$ 253,6 R$ 261,2
4 RS 269,00 R$7,8 RS 261,2 RS 0,00

Observamos que, se somarmos todos os valores amortizados, eles darao R$ 1.000,00,
que é o valor do saldo devedor inicial.
A tabela SAC deste mesmo exemplo, é dada por:

Perl?do Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 - - - SD,
5Dy
: P,=],+ VA, ], =1x8D, VA = —— SD, =SD, — VA,
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_ 8D,
> P,=],+ VA, ],=1ixSD, by S = SD, = SD, —
SD,
3 P,=1];+ VA;| J;=iXxSD, VA = —= SD, = SD, — VA,
— — SDU —
4 P,=J,+ VA, J,=ixSD, VA, = — SD, = SD, — VA,

Lembrando que SD, = 1.000,00, i = 3% a. m. e n = 4 meses.

No sistema de amortizacdo constante, deve-se primeiro achar o valor amortizado:
SD,

VA= —
n

1.000,00
4

VA= RS$ 250,00

Substituindo o valor da amortiza¢do na tabela SAC:

Periodo

n Prestacao Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 - - - R$ 1.000,00
1 Pp=1J+ VA ], =1XSD, RS 250,00 SD, = 3SDp — VA,
2 P, =]+ VA, Jo =1 X 8D, R$ 250,00 SD, = 58D, — VA,
3 Py = J3+ VA Js =1 X 5D, R$ 250,00 SDy = SD, — VA,
4 P, =]+ VA, Js =1 X 5D, RS 250,00 SDy = SD; —

Apos o valor amortizado, deve-se determinar os saldos devedores dos respectivos

periodos.
SD, =8D, — VA, == SD, = 1.000,00 — 250,00 = R$ 750,00

UFV
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sD, = 8D, — VA, == SD, = 750,00 — 250,00 = R$ 500,00

SD, = SD, — VA, => SD, = 500,00 — 250,00 = RS 250,00

SD, = SD, — VA, == SD, = 250,00 — 250,00 = R$ 0,00

Substituindo os saldos devedores na tabela SAC, temos:

Perl?do Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 - - - R$ 1.000,00
1 Pp=1],+ VA, ], =1 X 35D, R$ 250,00 R$ 750,00
2 P, =]+ VA, ] =1 X 8D, R$ 250,00 R$ 500,00
3 P; = [+ VA; J]s =1 X 5D, R$ 250,00 R$ 250,00
4 Py =]+ VA, Ja =1 X 8D3 R$ 250,00 R$ 0,00

Em sequida, deve-se determinar os valores dos juros dos respectivos periodos.
J], =1 x8D;== ], = 0,03 x 1.000,00 = R$ 30,00

], =i xSD, => ], = 0,03 X 750,00 = R$ 22,5
], =i xSD, => ], =0,03 X 500,00 = R$ 15,00

J,=ix8D, => ], =003 X 250 =R$ 7,50
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Substituindo os juros na tabela SAC, temos:

Perl?do Prestacao Amortizacao Saldo devedor
(més)
0 - - - R$ 1.000,00
1 Pp=1],+ VA, R$ 30,00 R$ 250,00 R$ 750,00
2 P, =]+ VA, R$ 22,50 R$ 250,00 R$ 500,00
3 Py = ]+ VA R$ 15,00 R$ 250,00 R$ 250,00
4 P, =]+ VA, R$ 7,50 R$ 250,00 R$ 0,00

Apos o célculo dos juros, deve-se determinar os valores das prestacdes dos periodos.

P, = ],+ VA, => P,

Logo, a tabela SAC completa é:

Periodo

22,50 + 250,00 =RS$ 272,50

15,00 + 250,00 = R$ 265,00

P,=J,+ VA, => P, = 30,00+ 250,00 = R$ 280,00

7,50 + 250,00 = RS 257,50

(més) Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
0 - - = R$ 1.000,00
1 R$ 280,00 R$ 30,00 R$ 250,00 R$ 750,00
2 R$ 272,50 RS 22,50 RS 250,00 RS 500,00
3 RS 265,00 RS 15,00 RS 250,00 RS 250,00
4 R$ 257,50 R$ 7,50 R$ 250,00 R$ 0,00

Observamos que, se somarmos todos os valores amortizados, eles darao R$ 1.000,00,
que é o valor do saldo devedor inicial.
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6.1 Exercicios: Sistemas de amortizacao

1) Construa dois quadros de amortizacao: um para o Sistema Price e outro para o
Sistema de Amortizacao Constante. Para uma divida de R$ 50.000,00, com 5 prestacoes
e uma taxa de juros de 10% ao periodo.

2) Uma divida de R$ 500.000,00 foi contraida nas seguintes condicées:

- Pagamentos em oito presta¢des anuais, iguais (sistema Price);

- Juros de 12% ao ano.

Apo6s o pagamento da terceira prestacao, o saldo devedor foi renegociado nos seguintes
termos:

- O saldo devedor seria pago em 15 prestacdes (Price) anuais;

- Juros de 15% ao ano.

Calcule o valor da prestacao da divida renegociada.
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3) Uma divida de R$ 500.000,00 foi amortizada pelo SAC com juros de 5% ao
semestre. Foram pagas pontualmente quatro das doze prestacoes semestrais e, entao,
a divida foi renegociada pelo sistema Price em 10 prestacdes semestrais, com juro de
6% a. s. Qual o saldo devedor apos o pagamento da quinta prestacao pelo Sistema
Price?
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Estratégia de vendas: Os

juros no seu dia a dia

Nesta secdo, veremos, de maneira mais aprofundada, como os juros estdo inseridos
no nosso dia a dia. J4 vimos que eles estao nas compras de bens (como celulares, TVs,
computadores e méveis) e servicos (como empréstimos e titulos publicos).

Um dos casos classicos é o uso dos juros como estratégia de venda. Uma grande empresa
varejista anuncia em seu site a venda de um celular, da seguinte maneira:

“Smartphone Samsung Galaxy A10 Vermelho 32 GB, Tela Infinita de 6.2, Camera Traseira
13MP, Dual Chip, Android 9.0 e Processador Octa-Core. Por: RS 699,00 em até 8 vezes de RS
87,38 sem juros. Ou uma vez no Cartdo ou Boleto de RS 615,12 (12% de desconto).”

- O valor de RS 699,00 é o valor a vista?
- Nao ha realmente juros nesse anuncio?
- Por que a empresa fornece 12% de desconto, caso o cliente pague em 1 vez?

Podemos dizer que RS 699,00 ndo é o valor a vista, mas sim os R$ 615,12. O valor dos juros
pode ser obtido subtraindo de RS 699,00 o valor R$ 615,12, logo seu valor totaliza R$ 83,88
em 8 vezes.

Mas, porque as empresas anunciam dessa maneira? As lojas fazem a propaganda desse jeito
para oferecer “vantagens” aos seus clientes. Nao é um bom marketing, fazer o anuncio desse
produto dizendo:

“Smartphone Samsung Galaxy A10 Vermelho 32 GB, Tela Infinita de 6.2”, Cdmera Traseira 13MP,
Dual Chip, Android 9.0 e Processador Octa-Core. Por: RS 615,12 a vista. Mas caso vocé ndo tenha
esse dinheiro, compre por RS 699,00, em até 8 vezes de RS 87,38.”

Se vocé fosse comprar esse celular, qual forma de pagamento mais lhe agrada?

7.1 Exercicios: Estratégia de Vendas - Os juros no seu dia a dia

1) Indique os valores do preco a vista, dos juros e do financiamento destes antincios:

a.”Notebook Positivo Motion 1341TAl Intel Core i3 Tela 14”"4GB 1TB HD Linux - Cinza. Por:
RS 1.231,99, ou 8 vezes, sem juros, de R$ 174,99."
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b.“Jogo de panelas tramontina antiaderente — de aluminio vermelho 10 pecas Turim. Por:
R$ 229,90 em 5 vezes de RS 45,98 sem juros.”

¢.“Rack vamol led - imbuia/preto. Por: R$ 217,71, com desconto, ou até 12 vezes de RS
18,14 sem juros. Nos pagamentos no boleto ou débito on-line sai por R$ 205,62
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Respostas dos exercicios

1.1 Exercicios: fluxo de caixa

1)
Periodo 0 1 2 3 4 5 6 7
180,35
-470
-650,6 669,14
7691 769,28
~1100
13502
2)
100 100 100 100 100 100 100
50 50 50
Periodo 1 2 3 4 5 6 7 8 9

3) a. Uniforme  b. Nao uniforme

2.1.1 Exercicios: introducao
1) aF b.F cF dV

2.2.1 Exercicios: juros simples
2)R$12.700,00  3)R$ 24.000,00 4)40meses 5)34,61%a.a.
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6)22,22%a.m. 7)$140 8) R$ 1.250,00

2.3.1 Exercicios: juros compostos
2)R$13.022,60 3) RS 26.667,01 4) aprox. 22 meses e meio.
5)34,61% a. a. 6)20,94%a.m.  7)R$ 10526  8)RS 1.250,00

2.4.1 Exercicios: Comparacao entre juros simples e juros compostos

1)

Regime: Juros simples Juros compostos

Valor presente: R$ 10.000,00 R$ 10.000,00
taxa de juros (a. m.): 0,50% 0,50%

Valor futuro (primeiro més): R$ 10.050,00 R$ 10.050,00
Valor futuro (segundo més): R$ 10.100,00 R$ 10.100,25
Valor futuro (terceiro més): R$ 10.150,00 R$ 10.150,75
Valor futuro (quarto més): R$ 10.200,00 R$ 10.201,51
Valor futuro (quinto més): R$ 10.250,00 R$ 10.252,51
Valor futuro (sexto més): R$ 10.300,00 R$ 10.303,78
Valor futuro (sétimo més): R$ 10.350,00 R$ 10.355,29
Valor futuro (oitavo més): R$ 10.400,00 R$ 10.407,07
Valor futuro (hono més): R$ 10.450,00 R$ 10.459,11
Valor futuro (décimo més): R$ 10.500,00 R$ 10.511,40
Valor futuro (décimo primeiro més): R$ 10.550,00 R$ 10.563,96
Valor futuro (décimo segundo més): RS 10.600,00 R$ 10.616,78
Rendimento: RS 600,00 R616,78

2) aF bV v dV

3.3 Exercicios: taxa de juros

1) a. Nominal b.Nominal c¢.Nominal d.Nominal e.Efetiva
2)33,55%a.a. 3)60,1%a.a. 4)1,9%a.m. 5)60,84% a.a.
6)4,3% a.t. 7)13,78% a.a. 8)3,04%a.s. 9)0,02% a.d.
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4.1 Exercicios: desconto comercial

1) R$ 617.600,00

2) R$ 3.840,00

3) R$9.895,83

5.1 Exercicios: Séries uniformes - pagamentos
1) a.F b.F cF d.F eV
2)R$ 618,89 3)R$ 495,11

6.1 Exercicios: Sistemas de amortizacao

1)

Tabela: Price

Periodo Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
0 = = = R$ 50.000,00
1 RS 3.189,87 R$ 5.000,00 RS 8.189,87 R$ 41.810,13
2 R$13.189,87 RS 4.181,01 R$ 9.008,86 RS 32.801,26
3 R$ 13.189,87 R$ 3.280,13 R$ 9.909,75 R$ 22.891,52
4 R$ 13.189,87 R$ 2.289,15 R$ 10.900,72 R$ 11.990,79
5 RS 13.189,87 R$ 1.199,08 R$ 11.990,79 R$ 0,00

Tabela: SAC

Periodo Prestacao Juros Amortizacao Saldo devedor
0 = = = R$ 50.000,00
1 R$ 15.000,00 R$ 5.000,00 R$ 10.000,00 R$ 40.000,00
2 RS 14.000,00 R$ 4.000,00 R$ 10.000,00 R$ 30.000,00
3 R$ 13.000,00 R$ 3.000,00 R$ 10.000,00 R$ 20.000,00
4 R$ 12.000,00 R$ 2.000,00 R$ 10.000,00 R$ 10.000,00
5 R$ 11.000,00 R$ 1.000,00 R$ 10.000,00 R$ 0,00

2) R$ 62.050,00

3) R$ 190.775,00
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7.1 Exercicios: Estratégia de Vendas - Os juros no seu dia a dia
1)

a.Valor a vista: R$ 1.231,99, juros: R$ 167,93 e financiamento: RS 1.399,92.

b.Valoravista:ndo é possivel determinar, juros: ndo é possivel determinar e financiamento:
RS 229,90.

c.Valor a vista: R$ 205,62, juros: RS 12, 09 e financiamento: R$ 217,71

ccads 67




REFERENCIAS
BANCO CENTRAL DO BRASIL (Bacen). [Site institucional]. Disponivel em: https.//www.bcb.
gov.br/. Acesso em 26/10/2019.

CASAROTTO FILHO, Nelson; KOPITTKE, Bruno Hartmut. Amortizacao de Dividas. /n:
. Andlise de Investimentos: matematica financeira, engenharia econémica,
tomada de decisao, estratégia empresarial. Sao Paulo - SP: Atlas, 2017, 11°ed., p. 53 - 66.

CASAROTTO FILHO, Nelson; KOPITTKE, Bruno Hartmut. Consideracbes sobre taxas

de juros. In: . Andlise de Investimentos: matematica financeira, engenharia
econdmica, tomada de decisado, estratégia empresarial. Sao Paulo - SP: Atlas, 2017, 11°
ed. p.33-38.

CASAROTTO FILHO, Nelson; KOPITTKE, Bruno Hartmut. Juros: Conceito e Modalidades.
In: . Andlise de Investimentos: matematica financeira, engenharia economica,
tomada de decisao, estratégia empresarial. Sao Paulo - SP: Atlas, 2017, 11°ed., p. 3-10.

CASAROTTO FILHO, Nelson; KOPITTKE, Bruno Hartmut. Relacoes de equivaléncia. /n:
. Andlise de Investimentos: matematica financeira, engenharia econémica,
tomada de decisao, estratégia empresarial. Sao Paulo - SP: Atlas, 2017, 11°ed,, p. 11 - 32.

SAMANEZ, Carlos Patricio. Juros simples. In: . Matematica Financeira. Sao
Paulo - SP: Pearson Prentice Hall, 2010, 5° ed., p. 12 - 13.

SAMANEZ, Carlos Patricio. Opera¢des de curto prazo. In: . Matematica
Financeira. Sdo Paulo - SP: Pearson Prentice Hall, 2010, 5° ed., p. 69 - 71.

SAMANEZ, Carlos Patricio. Séries peridodicas uniformes. In: . Matematica
Financeira. Sdo Paulo - SP: Pearson Prentice Hall, 2010, 5° ed., p. 91 - 104.

SAMANEZ, Carlos Patricio. Taxa de juros. In: . Matematica Financeira. Sao
Paulo - SP: Pearson Prentice Hall, 2010, 5° ed., p. 46 - 56.

68 cead:
T


https://www.bcb.gov.br/
https://www.bcb.gov.br/

ROBERTO, Mario. Material de Matematica Financeira. s/d. Apresentacgao virtual. Disponivel
em: https://docplayer.com.br/amp/988380-Juro-e-montante-material-de-matematica-financeira-
prof-mario-roberto-1.html. Acesso em: out. 2019.

69

ceads



https://docplayer.com.br/amp/988380-Juro-e-montante-material-de-matematica-financeira-prof-mario-roberto-1.html
https://docplayer.com.br/amp/988380-Juro-e-montante-material-de-matematica-financeira-prof-mario-roberto-1.html

ANEXO A
Equacoes: juros compostos

Como a taxa de juros composta de um periodo incide sobre o valor futuro do periodo
anterior, podemos dizer que:
1. O VP do periodo 1 =VF do periodo 0.
2.0VP do periodo 2 =VF do periodo 1.
3.0VP do periodo 3 =VF do periodo 2.

n. O VP do periodo n =VF do periodo n-1

Partindo da equacéao de juros simples, temos que o valor futuro do periodo 0, isto é, n =
0, serad dado por:

VE,=VP X (1+ix0)
VF,=VP x (1+0)
VE,=VP x 1

VF ,= VP

Como no valor futuro do periodo 1 (VF,) a taxa de juros incide sobre o VF, (sendo: VF, =
VP), edo 0 para 1 passou um periodo (n = 1), dizemos que VF, é igual a:

VF,=VF, x(1+ix1)
VE, =VF, x(1+1)

VF, =VP x (1+1i)
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O valor futuro do periodo 2 é dado por:
VF,=VF,x(1+ixn)

Do periodo 1 para o periodo 2, passou somente um periodo. Substituindo n por 1 temos:
VF,=VF X (1+ix1)

VF,=VF, X (1+1)
Substituindo VF, por VP x (1 + i), temos que VF, € igual a:
VE,=VP x (141 x(1+1)
O valor futuro do periodo 3 é dado por:

VF,=VF,X(1+ixn)

Do n =2 para o n = 3 passou somente um periodo, logo n = 1, substituindo temos:
VF;=VF,x(1+ix1)

VF,=VF,x (1+1i)

Substituindo VF, por VP x (1 +1i) x (1 +1), temos:
VE;=VP X (1+1)x(1+i)x(1+1i)

Por meio dessa demonstracao, notamos que ha uma multiplicacdo entreoVP e 1 +i. A
quantidade dos termos de 1 + i é igual ao periodo para o qual estamos calculamos o VF.

Realizando algumas manipulacdes matematicas, dizemos que o valor futuro no enésimo
periodo é dado por:

VF = VP X (1+i)"
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O valor presente em juros compostos pode ser dado ao passar a expressao ( 1 +1)"
dividindo o valor futuro:

VP—VF
S (1+0)m

Realizando algumas manipulacdes algébricas para encontrar a equacdo de juros
compostos:

VE e

O numero 1 elevado a qualquer outro nimero é igual a 1.Portanto:

AL
AL
VP

A raiz enésima do 1 é igual a ele mesmo. Logo:

—

. U|VF
i= |(ﬁ)‘1
.

Isolando o n, encontramos, a férmula matematica de achar o nimero de periodos:
VFE=VP x(1+1i)"

VE_ gy
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Aplicando a funcao logaritmica em ambos os lados, temos:

1 (VF)—I 14 1)®
og \gp) =l (1+1)

Por propriedades da funcao logaritmica, temos:

1 VEY log(1 +i
Dg(ﬁ)—n og(1+1)

Isolando o n:
VF

log (gp)

" log(1+1)
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ANEXO B
€quacdo: conversdo da taxa
nominal para efetiva

Partindo da definicao que duas taxas sao equivalentes quando resultam no mesmo valor
futuro, igualamos os valores futuros dado pelas taxas nominal e efetiva em determinado
periodo.

» Observagoes:
Taxa nominal =r
Taxa efetiva =i
Periodo=n

Como estamos buscando a taxa efetiva de r (taxa nominal) o periodo (n) para i (taxa
efetiva) serd, sempre, igual a 1.

VF =VP X (1+1i)"

VF =VF

taxa nominal taxa efetiva

VPX(1+§)H=¥PX{1+Q"

Dividimos a taxa nominal pelo nimero de periodos, pois estamos buscando a taxa
equivalente.
Como em ambos lados da igualdade, ha o valor presente, podemos corta-lo:

(1+§)”=(1+Uﬂ

Como ja dito, o periodo (n) para a taxa efetiva sera sempre igual a 1. Portanto:

(1+§]n=(1+al
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Qualquer valor elevado a 1 é igual a ele mesmo. Logo:

n

(1+£] =1+i

Isolando i (taxa efetiva), temos:

i = (1+E]n— 1
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ANEXO C
€quacoes: conversdo entre
taxas efetivas

Duas taxas efetivas sdo equivalentes quando com o mesmo valor presente resultam no
mesmo valor futuro, em periodos diferentes.

Para achar a taxa de um periodo maior, dada uma taxa do periodo menor, deve-se
primeiro igualar os valores futuros:

VFmﬂlur' = meennr

VP X (( 1+ iy, )"mser = VP X (1+1i

] Bmenor

maior menor

Como os valores presentes, tanto para uma taxa como para outra, sao iguais, |OgOZ
( 1 + imalcr]nmim = ( 1 + imenor]nmmﬂr

Como queremos a taxa do periodo maior (i _ ), temos que o periodo dessa taxa sera

iguala 1 (M =1 Reescrevendo a equacao:
{ 1 + imai-::rjl = { 1 + imencrjnmmur

maior

Como qualquer valor elevado a 1 é igual a ele mesmo, temos:

1 + imal-::r = ( 1 + imencr}nmmur

Logo, i . é dado por:

maior

i'mu.iar = { 1+ inlenm}“menur -1

Podemos encontrar a equacao que determina a equivaléncia de uma taxa efetiva do
periodo maior para a taxa efetiva do periodo menor, manipulando, algebricamente, a
férmula que determina a equivaléncia da taxa do periodo menor para o periodo maior.

. _ . n
lpnaior = ( 1+ lmen-::r] mener — ]
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) _ . n
Lnaior + 1= [1+1mencr) menor

Bmenor

Passando a raiz v emambos os lados, temos:
Dmenor .  , 4+ _ DLmenor . n
\"I Lmaior + 1) - ‘n"l [:1+ lmencr‘) menor

Podemos reescrever a expressao acima, por propriedades matematicas, como:
1
(lmaicr + 1j”man|:lr =1+ lmenor

Isolando a taxa de juros efetiva do periodo menor,i____, temos:
1
Imenor — [:llna.inr + 1:]"1:|1|.11:||n' -1
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